

# Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. március 17. szombat. A R A 4 L E J VIII. ÉVFOLYAM, 64. SZAM.

## A RNK Állami Díjának első kitüntetettjei

A napokban jelent meg a közlemény a RNK Állami Díjának és az Állami Díj kitüntetettje cím kiosztásáról. E díjakat és kitüntetések nagyszámú tudós, technikus, író és művész kapta meg, az 1949-ben végzett munkásságért és kimagasló eredményekért. Az I. osztályú díj 500.000 lej pénzjutalmat, a kitüntetés pedig aranyérmeket jelent, a II. osztályban pedig 200.000 lej pénzjutalmat és ezüstérmeket osztottak ki.

Az országban első ízben kiosztásra került Állami Díjak és kitüntetések újabb beszédes bizonyítékai annak a mélyreható gondoskodásnak és szeretetnek, amelyet a Párt tanúsít országunk tudományos, technikai és művészeti életének munkásai iránt. Ekesszóló bizonyíték ez arra, hogy éppen a sokoldalú gondoskodás folytán, hazánk hatalmas léptekkel halad a felvirágzás útján s olyan kimagasló eredményeket tud felmutatni a békés építés terén, mint nagy-szerű villamosítási tervünk s a földolgozáshoz szükséges technikai-tudományos anyag összegyűjtése, nehéz szerszámok, magasnyomású kazánok, erőssármu periódusos számatalakító és más felszerelések tervezése és előállítás, a golyósapágy sorozatgyártásának s a traktorgyártás gépesített sorozatgyártásának kidolgozása és megszervezése, arató-eszélő kombájn tervezése és elkészítése, a „Baragan 77” újfajta őszibúza kitenyészése és más nagyjelentőségű tudományos és művészi munkálatok elvégzése. A kitüntetettek között nagyszámú mérnököt, technikusot, tudóst, írókat és művészt találunk, annak eredményeként, hogy népi demokratikus rend-szerünk állandóan javuló munkafeltételeket teremtett számunkra, miután felszabadította a kizsákmányoló rendszer nyűge alól s a békés építés szolgálatába állította a teremtő energiát.

E kiemelkedő sikereket abban az időben aratja dolgozó népünk, amikor a háború öröklésében tomboló amerikai és angol imperialisták és csatlósai egyre-másra zárják el az utat a fejlődés és a jólét szolgáló technika, tudomány és művészet előtt s a vadállati rombolás szolgálatába állítják az emberi alkotóképesség vívmányait. E tényekkel szemben az emberiség legnagyobb éltségei, Truman és társai, hasztalanul igyekez-

nek palástolni, hogy van egy másik, egy összemérhetetlenül jobb életforma, a Szovjetunió és a népi demokráciák országainak életformája, amely építést, fejlődést jelent, új hidrocentrálékat, üzemeket, laboratóriumokat, iskolákat és kulturintézményeket állít a dolgozó ember szolgálatába, fajra vagy nemzetiségre való tekintet nélkül.

Az Állami Díjak és a kitüntetések szétosztásában is kifejezésre jut, hogy ebben az országban a Párt és az egész nép milyen nagy megbecsülésben részesíti a dolgozó ember munkáját, függetlenül attól, hogy milyen nemzetiségű dolgozó vitte véghez az ország egész népének jobb életét elősegítő feladatokat. A kitüntetettek között találjuk Sipos György esztergályost, Tökölly József mestert, Holtz Géza Ferenc mérnököt, Körösfői Sándor mintázómestert, Hajós István mérnököt, Weis Izidor technikust, Asztalos István írókat, Bardi András festőművészt és más, az együttélő nemzetiségek sorában lévő dolgozókat, akiknek munkássága ezal-kalommal is nagy és megtisztelő kitüntetésben részesült.

Különösen figyelemre méltó az a tény, hogy a díjazottak és kitüntetettek között számos újító és egyszerűítő van, akik egyre jelentősebben hozzájárulnak a technika és a tudomány fejlesztéséhez. A határozatból kiviláglik, mennyire termékeny vált öt éves tervünk és villamosítási tervünk véghezvitele szempontjából az elmélet és gyakorlat összekapcsolásáról szóló nagy-szerű lenini-sztálini elv alkalmazása, a tudomány embereinek és a termelés szakembereinek építő együttműködése.

A kiosztott Állami Díjak és kitüntetések újabb ösztönzői szolgálnak a tudomány, technika és művészet emberei számára, hogy még elszántabb és kíméletlenebb harcot vívjanak az imperialista burzsoázia ideológiai ellen s egyre alaposabban felfegyverkezve a marxizmus-leninizmus tanaival, elsajátítván az élenjáró szovjet tudomány és művészet tapasztalatait, halálos csapásokat mérjenek a kozmopolitizmus, objektívizmus és formalizmus maradványaira. A dolgozó nép örömmel és szeretettel üdvözi az Állami Díj kitüntetettjeit s további sikereket kíván az ország és népe javára, a béke javára kifejtett munkásságukhoz.

**ECKEN-TELEP DOLGOZÓ FÖLD-MŰVESEI EDDIG 80 SZÁZALÉKBAN ELVETÉTTÉK A TAVASZI SZALMÁSGABONÁKAT**

**ECKEN-TELEP.** — (Levelezőnk-től.) Községünkben a néptanács idejében szétosztotta a vetési terveket. A dolgozó földművesek, miután rendbehozták a mezőgazdasági szerszámokat, lendületesen kapcsolódtak be a vetési munkálatokba. A párttagok és a tömegszervezetek tagjai felvilágosító munkát végeztek a dolgozó földművesek sorában, megmagyarázták a tervszerű és idejében végzett munka jelentőségét. Az értelemes és lelkiismeretes felvilágosító munka következtében községünk dolgozó földművesei 80 százalékban teljesítették a tavaszi szalmásgabonák vetését.

**HADRÉV DOLGOZÓ FÖLDMŰVESEI VERSENYRE SZERVEZTEK A MEZŐGAZDASÁGI MUNKA TELJESÍTÉSÉRE**

**HADRÉV.** — (Levelezőnk-től.) A Ludas-rajoni Hadrév község dolgozó földművesei a pártszervezet és a tömegszervezetek felvilágosító munkája nyomán február 28-ig rendbehozták az összes mezőgazdasági szerszámokat. Március 2-án a tavaszibúza, árpa, zab és napraforgó vetését megkezdték. A vetési munkálatok során kitüntek Bogatean Ioan Jákobé, Mustár János, Bussa Gheorghe, Bogatean Ioan Gáboré és többen mások. Dolgozó földműveseink tudják, hogy az idejében végzett munka bőséges termést eredményez. Eppen ezért a vetési kampány idejére munkaversenyeket szerveztek.

## Áprilisra termelnek az egeresi szénbányák IMSz-brigádjai

Az egeresi szénbánya ifjumenekai az elmúlt napokban értekezletet tartottak, amelyen részletesen megbeszéltek azokat a feladatokat, amelyek az öt-éves terv sikeres teljesítéséért rájuk várnak és kiértékeltek eddig elért eredményeiket. A termelési eredmények összegezésénél kitűnt, hogy Balint György és brigádja tagjai — megvalósítva az év első napjaiban tett ígéretüket — nemcsak teljesítették első negyedévi tervüket, hanem túl is szárnyalták azt. Balint György brigádja ma már április 23-ra termel. Ugyancsak áprilisra termelnek Rosca Roman és Miron Avram ifjumenekások brigádjai is. A két utóbbi brigád tagjai észszerűsítve munkamódszereiket, naponta 50 százalékkal szárnyalták túl előirányzatukat.

### AZ ARANYOSGYÉRESI „SODRONYIPAR”

Kábelosztályának dolgozói két újítást alkalmaztak, amelynek segítségével lényegesen növelték munkájuk termelékenységét. A kábelszigetelő gépen Darabán Ioan olyan újítást végzett, amelynek segítségével 50 százalékkal csökkentette a drótok szigetelésének munkaidéjét. A fonálszálak az új módszer szerint már nem egyesével sodródnak a drótra, hanem hármával, Tudor Nicolae újításával ugyancsak 50 százalékkal növelte a munka termelékenységét és felszámolta osztályán a már régen elavulttá vált munkamódszert.

### A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI PORCELÁN-GYÁRBAN

lendületes munka folyik az ötéves terv első évnegyedének sikeres teljesítéséért. A jól szervezett szocialista munkaversenyek során a porcelánmalom dolgozói már március 9-én befejezték első negyedévi tervelőirányzatukat. A malomtöltő csoportból Gábor Béla, Seres Domokos és Varga József tűntek ki, akik 79 százalékkal szárnyalták túl a normát. A préselő csoportból Berecki Károly és Varga István III. kerültek az élre, akik szintén 50—90 százalékkal szárnyalták túl normáikat.

### A SZATMÁRI „UNIO”-GYÁRBAN

egy újabb szovjet gépet helyeztek üzembe. Egy villanymotoros légkompresszort, amelynek teljesítőképessége tíz köbméter óránként. Eddig az üzemben működő három régi kompresszor nem szolgáltatta annyi sűrített levegőt összesen, mint az új gép egyedül.

## A KISTORONYI TRAKTORISTÁK SZOCIALISTA VERSENYRE HÍVTÁK A SZEBEN-TARTOMÁNYI TRAKTORISTÁKAT

A Szeben-tartományi kistoronyi traktor- és gépalomlás traktoristái a tavaszi mezőgazdasági munkálatok sikeres elvégzése és telteljesítése érdekében szocialista munkaversenyre hívták a tartomány gépalomlásainak traktoristáit. A versenypontok között szerepel a tervelőirányzat 10 százalékos túlháldása, valamint az üzemanyagnak 5 százalékkal való csökkentése. A versenypontok között szerepel továbbá 10 vándorkönyvtár megszerzése, melyen keresztül a traktoristák politikai és ideológiát szívnaluk emeléséhez akarnak hozzájárulni.

## A BODÓFALVI KOLLEKTIV GAZDASÁG TAGJAI VETÉSI VERSENYRE HÍVTÁK A LUGOSI RAJON KOLLEKTIV GAZDASÁGAI

A bodófalvi — Lugos-rajon — kollektív gazdaság tagjai a pártszervezet irányításával nagy lelkesedéssel fogtak hozzá a tavaszi vetéshez. Legutóbbi közgyűlésükön a Román Munkáspárt Központi Vezetése

## A RNK koreai nagykövete elutazott állomáshelyére

**BUKAREST.** — (Agerpres.) Babuci Pavel elvtárs, a Román Népköztársaság rendkívüli nagykövete és meghatalmazott minisztere a Koreai Népi Demokratikus Köztársaságban március 14-én, szerdán a nagykövetség tagjainak kíséretében állomáshelyére utazott.

Babuci Pavel nagykövetet és kíséretét elutazásakor a külügyminisztérium vezetőtitkárja üdvözölte a repülőtéren.

## Kolozs-tartományban március 14-ig 4227 hektáron végezték el a vetést

A vetési csata teljesítéséért a dolgozó földművesek idejében megkezdték a munkálatokat. A községi néptanácsok tevékeny, mozgósító munkát végeznek a dolgozók között, hogy a szerszámokat megjavítsák, a vetőmagokat gondosan kiválogassák és megtisztítsák.

Március 14-ig Enyed-rajonban a búzát 112, az árpat 404, a mákot 6, a borsót 2, a búkkönyt 30, a zabot 214, a lucernát 13, a lóherét 10, a rozst 1, a napraforgót 84 hektáron vetették el. Kolozsvár-rajonban a búzát 309, az árpat 464, a búkkönyt 10, a zabot 390, a lucernát 2 hektáron vetették el. Dés-rajonban a búzát 35, az árpat 7, a zabot 19, a rozst 4, a napraforgót 106 hektáron elvetették. Szamosujvár-rajonban a búzát 227, az árpat 127, a mákot 4, a búkkönyt 5, a zabot 114 hektáron. Bánffyhunad-rajonban a búzát 3, az árpat 45, a mákot 1, a búkkönyt 7, a zabot 98, a krumplit 2 hektáron vetették el. Zsibó-rajonban a búzát 150, az árpat 81, a mákot 1, a borsót 12, a búkkönyt 16, a zabot 64, a lucernát 2, a napraforgót 43 hektáron vetették el. Torda-rajonban a búzát 292, az árpat 141, a mákot 20, a borsót 85, a búkkönyt 43, a zabot 200, a lucernát 20, a lóherét 75, a napraforgót 31, a krumplit 66 hektáron vetették el a dolgozó földművesek.

A tartomány egész területén 1425 hektáron búzát, 1124 hektáron árpat, 31 hektáron mákot, 98 hektáron borsót, 104 hektáron búkkönyt, 1001 hektáron zabot, 32 hektáron lucernát, 75 hektáron lóherét, 5 hektáron rozst, 264 hektáron napraforgót, 68 hektáron krumplit vetettek a dolgozó földművesek.

A vetési munkákban élenjárnak Kolozsvár, Enyed- és Torda-rajon dolgozó földművesei. Dés-, Bánffyhunad-, Zsibó- és Szamosujvár-rajonban a dolgozó földműveseknek tevékenyebben kell bekapcsolódnok a vetési munkálatokba. A községi néptanácsoknak ezekben a rajonokban fokozniuk kell a felvilágosító munkát.

## ORSZÁGUNK MINDEN TÖRZSÉRŐL

tősége és a minisztertanács határozata szellemében elhatározták, hogy idő előtt teljesítsék a tavaszi mezőgazdasági munkálatokat. Elhatározták továbbá, hogy szocialista munkaversenyre hívják ki a lugosi rajon összes kollektív gazdaságát a tervfeladatok határidő előtt való teljesítésére.

## A MAROS-TARTOMÁNYI TRAKTORÁLLOMÁSOK MEGKEZDTEK A TAVASZI MUNKA-LATOKAT

A Maros-tartományi vetési bizottság legutóbb kiértékelte a tavaszi vetési csata eredményeit. Az értekezleten elhangzott beszámolókból megállapították, hogy a traktorállomások a társas szerződések megkötésénél a tervet 13 százalékkal teljesítették. Március 15-ig 121 traktor kezdte meg a kollektív gazdaságokban és a társulásba tömörült dolgozó földművesek földjein a munkát.

## TÖBB MINT 1000 HEKTÁRON TERMESZTENEK GYAPOTOT AZ AFUMATI ÁLLAMI GAZDASÁGBAN

A Dolj-tartományi Afumati állami gazdaság, miután határidő előtt befejezte a szerszámok javítását, hozzákezdett a gyapottermesztéshez. Legutóbbi közgyűlésükön a Román Munkáspárt Központi Vezetése

öntözetlen és 32 hektár öntözött területen természetesen textiltermesztésünk szempontjából rendkívül fontos nyersanyagot — gyapotot.

## MAROSDÉCSE DOLGOZÓI MEGJAVITOTTÁK A SZERSZÁMOKAT, TÁRSULÁSOKAT SZERVEZTEK A VETÉSI CSATA SIKEREÉRT

**MAROSDÉCSE.** — Az Enyed-rajoni Marosdécse község dolgozó földművesei idejében megjavították a mezőgazdasági gépeket és szerszámokat. Ugyanakkor gondoskodtak arról is, hogy a mezei utakat rendbehozzák. A mezőgazdasági körzetfelelősök a községi néptanács irányításával felvilágosító munkát végeztek, számos dolgozó földműveset meggyőztek a gépekkel végzett munka felsőbbrendűségéről. Így Marosdécse községben a dolgozó földművesek társulásokat szerveztek, a tavaszi szántásra szerződést kötöttek a gép- és traktorállomásokkal.

Marosdécse községben a szervezhető munka és a kedvező időjárás lehetővé tette, hogy a tavaszi mezőgazdasági munkák teljesítéséért kitűzött határidő előtt megkezdjék. Így március 7-ig 40 hektár szántókat, amelyből 10 hektár tavaszibúzával, árpával és más tavaszi növényekkel bevetettek. Ebben a munkában Sántó József és Zoltán János dolgozó földművesek tűntek ki.

## A külügyminiszterhelyettesek tanácskozásának március 12-i ülése

**A NYUGATI KÜLDÖTTÉK MAKACSUL RAGASZKODNAK E LFOGADHATATLAN KÖVETÉLESEIKHEZ, HOGY ZSÁKUTCÁBA VIGYÉK AZ ÉRTEKEZLETET**

PARIZS. — A külügyminiszterhelyettesek értekezletének március 12-i, hetedik ülésén Gromiko elvtárs, a Szovjetunió képviselője elnökölt.

Gromiko elvtárs felszólalásában a szovjet javaslat második pontjával foglalkozott, amely Németország egységének helyreállításáról, a német békeszerződés megkötésének siettetéséről és ennek megfelelően a megszálló csapatok Németországból való kivonásáról szól. A szovjet küldöttség — mondotta —, mint eddig is, azt tartja, hogy ezeket a szakaszokat szükséges befoglalni a német békeszerződésre vonatkozó napirendi pontba. A szovjet küldöttség helyesen tartja javaslatát második pontjának megfogalmazását, mivel azonban kitűnt, hogy ennek a megfogalmazásnak alapján nehéz meggyezésre jutni az érdekeltek valamennyi résztvevője között, a Szovjetunió küldöttsége kifejezi készségét a második pont szövegének megváltoztatására, mellőzve a német békeszerződés megkötésének siettetéséről és a megszálló csapatok Németországból való kivonásáról szóló említést. A megváltozott fogalmazásban a szovjet javaslat második pontja így fog hangzani: „Németország egységének helyreállításáról és a békeszerződés megkötéséről Németországgal”.

Gromiko elvtárs hangsúlyozta, hogy a szovjet javaslat második pontja új megfogalmazásában tartalmát tekintve megfelel a három küldöttség javaslatát harmadik pontjának.

Ezután a Szovjetunió képviselője kifejtette a szovjet küldöttség álláspontját a három hatalom javaslata első pontjának új megfogalmazásával kapcsolatban. Mint ismeretes, a hatodik ülésen a három nyugati hatalom küldöttségei új fogalmazásban nyújtották be az általuk javasolt napirendtervezet első pontját, amely azonban, úgy, mint eddig, eltér a szovjet küldöttség konkrét és időszeri javaslatától, Németország lefegyverzéséről és felfegyverzésének megakadályozásáról, valamint a négy hatalom fegyveres erőinek azonnali csökkentéséről. Davies, Nagybritannia

képviselője, március 10-i felszólalásában mégis azt igyekezett bizonygatni, hogy a három hatalom javaslata első pontjának új megfogalmazása „fedi” a szovjet javaslatokat.

Gromiko elvtárs rámutatott: hétfőn több francia lap — így az Aurore és a France Taireur — igyekezett kommentárjaiban azt a látszatot kelteni, hogy a nyugati hatalmak komoly engedményeket tettek a szovjet álláspontnak. Az állítólagos engedmények körül csapott hühö igazi értelmét a Figaro című lap fedte fel, amely a következőket írta: „Ha a szovjet küldöttség elveti a nyugati tervezetet, ezzel igen súlyos felelősséget vesz magára azért, hogy a konferencia zsákutcába juthat”.

Igy a nyugati küldöttségek mesterkedésének igazi értelme teljesen világos: olyan napirendtervezetet igyekeztek ráerősíteni a külügyminiszterek tanácsára, amely nem nyújtana lehetőséget a béke és biztonság biztosítása szempontjából valóban időszeri kérdések megvitatására.

A kérdések napirendre-tűzéséhez a szovjet küldöttség ragaszkodott. A vita első hetének eredményeképpen Európa és az egész világ népeinek széles közvéleménye előtt nyilvánvalóvá vált, hogy éppen a nyugati hatalmak küldöttségei viszik zsákutcába az értekezletet, amikor ragaszkodnak teljesen elfogadhatatlan javaslataikhoz. Hogy a felelősséget ezért a Szovjetunióra hárítsák, a három nyugati hatalom most „komoly engedményt” színelő, olyan változtatásokat eszközölve javaslataik megfogalmazásán, amelyek a valóságban semmit sem változtatnak.

A három hatalom javaslata első pontjának új megfogalmazásáról szólva Gromiko elvtárs kijelentette, hogy a napirendi pont kifejezőmódjának megváltoztatása nem változtatja meg annak értelmét. A napirendi pont új megfogalmazásában sem foglalkozik Németországgal; lefegyverzésével és az újrafegyverzés megakadályozásával, hanem ezt a kérdést a „fegyverkezési szinten” ködös kifejezésével helyettesíti, amelynek bár,

milyen tartalmat lehet adni. Ennek alapján meg lehet vitatni a fegyverkezés fokozását is, míg a valóságban a feladat a fegyverkezés csökkentése.

A Szovjetunió képviselője ismét hangsúlyozta a nyugati küldöttségek állításának megalapozatlanságát arról, mintha a szovjet javaslat első és harmadik pontja előre meghatározná azt a döntést, melyet a Külügyminiszterek Tanácsának hoznia kell. Rámutatott, hogy a háromhatalmi javaslat első pontjának új megfogalmazása más elfogadhatatlan szakaszokat is tartalmaz.

„Az első pont új fogalmazásában nem lehet megegyezni, mivel az helyettesíteni akarja a szovjet küldöttség két fontos javaslatát Németország lefegyverzéséről és felfegyverzésének megakadályozásáról, valamint a négy hatalom fegyveres erőinek csökkentéséről” — mondotta befejezésül Gromiko elvtárs.

Az USA, Nagybritannia és Franciaország képviselői fenntartották maguknak a jogot, hogy később nyilatkozzanak a szovjet javaslat második pontjának új megfogalmazásáról. Jessup, az USA képviselője ragaszkodott a háromhatalmi javaslat első pontja új szövegének elfogadásához, bár be kellett ismernie, hogy ez a szöveg is megerősíti a szovjet küldöttség konkrét javaslatát. Kijelentette, hogy a három hatalom javaslatainak első szövege azért is jó, mert a külügyminiszterek tanácsának „széles útját hagy a vitára” — azaz a terméketlen beszélgetésre.

Gromiko elvtárs az ülés berekesztése előtt megjegyezte, hogy a külügyminiszterhelyettesi értekezlettel egyidejűleg a nyugati hatalmak értekezletét tartanak Nyugat-Németország képviselőinek részvételével. Ezeknek az értekezleteknek feladata az ugynevezett nyugatnémet hadsereg felállításával kapcsolatos kérdések megvitatása, ami a potsdami egyezmény durva megsértése és már magában is jellemző a nyugati hatalmak állásfoglalására.

Ezzel az ülés véget ért. A külügyminiszterhelyettesek következő ülésüket március 13-án tartották.

## Jugoszlávia ifjúsága a háború és fasiszmus ellen

A háború előkészítésének útjára lépett belgrádi fasiszta klikk mindent elkövet, hogy meggyerje a maga számára az ifjúságot, hogy ágyútöltelék-tartalékokat képezzen. A titóista Jugoszlávia tanulóinak és egész ifjúságának nevelését a katonai idomítás jellemzi.

Szigoru kaszárnyarendet és katonai fegyelmet honosítanak meg az ország összes tanintézetében, kezdve az elemi iskolától, egészen az egyetemekig. Gimnázisták, 14 éves kortól, kötelezően el kell sajátítsák a katonai kiképzés altszti programját, az egyetemi hallgatóknak pedig a tiszti középiskola tantervének megfelelő katonai tantárgyakból kell vizsgázniuk. Még az elemi iskola legfiatalabb tanulóit is katonai szellemű osztagokba osztják, ahol a tanulási időnek több, mint egynegyed részét katonásdóra fordítják.

Vakációk idején külön erre a célra létesített táborokban gyakorlatoznak a gimnazisták és diákok és így gyakorlatba ültetik az iskolában szerzett katonai ismereteket. Ezekben a táborokban fokozott idomítás folyik. Kimondottan katonai stratégiai fontosságú utak és vasutak építése, határmenti erődítések felszerelése, repülőterek építése és hasonló kényszermunkák egészítik ki az amugy is farszto katonai gyakorlatokat. A belgrádi fasiszta klikk mindent elkövet, hogy az ifjúságot teljesen militarizálja.

Szögesdróttal bekerített kaszárnyákban él a városi és falusi ifjúság és fegyveres őrizet mellett végez ingyenes munkát a bányákban, erdőirtásnál, stb. A fiatalok brigádokra oszlanak, amelyeknek vezetői a titóista ifjúsági szervezetek fasiszta parancsnokai. Mindenütt, ahol ifjúsági kényszermunkát alkalmaznak, működik egy főparancsnokság és ennek parancsait hajtják végre a brigádvezetők. A munkabrigádok programja katonai idomításon alapszik. Katonásan felsorakozva vonulnak ki a munkára. 12-14 órás kényszermunka után következik a katonai kiképzés, éjszakai menetelések, majd reggel — pihenés nélkül — újra hajsza a munkára.

Az ifjúságot erőszakkal militarizáló belgrádi fasiszta vezetők nyíltan beszélnek „nevelőmunkájuk” célkitűzéséről. Milán Neorecsis, a titóista ifjúsági szövetség vezetője, Belgrádban mondott beszédében nemrég ezt mondta: „Minden tevékenységünk össze kell függjön a háború előkészítésével, függetlenül attól, lesz-e háború, vagy nem”.

A titóista ifjúsági szervezetek vezetői, akik az ifjak militarizálásával foglalkoznak, szoros kapcsolatban vannak Rankovics rendőrségével. Ezek a fasiszta legények vezeték az ugynevezett „fekete trojkákat” és feladatuk a tanintézetek, állami intézmények, sportegyesületek, stb. „megtisztítása” az ugynevezett „rosszhiszemű” és „kételkedő” elemekből. Ezek a titóista ügynökök a janicsár Rankovics utasításai alapján széleskörű kémhálózatot honosítanak meg az ifjúság körében, zsarolják, demoralizálják az if-

juságot, megteremtik a bizalmatlanság légkörét.

Titóék propagandája egyre többet fecseg az amerikai — angol imperialisták „békeszereteféről”. A fiatalok tudatát a sovinizmus, nacionalizmus és az amerikai újfasizmus embergyűlölő ideológiájával fertőzik meg. Mindez azt a célt követi, hogy eltereljék az ifjúság figyelmét a fasiszta rendszerrel szembeni ellenállástól, hogy Jugoszláviát könnyebben leigázhassák a teengerentúli gyarmatosítók és hogy az ifjúságból reményteljes katonákat készíthessenek az imperialista agresszorok számára.

Azonban napról-napra fokozottabb ellenállásba ütközik a titóista klikknek és a fasiszt ifjúsági szövetség gauleitereknek törekvése. Jugoszlávia ifjúsága egyre elszántabban száll síkra a nemzeti elnyomás vérszomjas, terrorista módszerei ellen, a fasiszmu és a háború ellen s leleplezi és megfélemezi a fasiszta vezetők militarista politikáját.

Minden szigoru megtorlás ellenére a jugoszláv városi és falusi ifjúság igyekszik megtagadni a kényszermunkát és a háborús idomítást. Horvátországban például a titóista ifjúsági szervezeteknek 1950-ben 39.700 helyett mindössze 1500 ifjút sikerült mozgósítaniok a munkaosztagokba. Borban, ahol szinesfőmet hányásznak az imperialista uszítók számára, öt nap alatt 5670 ifju szökött meg a rendőri felügyelet alól.

Sem a megtorlások, sem pedig a titóisták pénzbüntetések nem képesek rákényszeríteni az ifjúságot, hogy résztvegyen a katonai előkészítőben. Az „Ifjúság” című fasiszta lap beismerése szerint, Szlovénia falvainban és városaiiban az ifjúság tömegesen zárkózik el a katonai előkészítőben való részvételtől. A fokozott agitáció ellenére az ifjúság nem iratkozik be a katonai iskolákba. Az ifjúság bojkottálja a titóisták által militarizált sportegyesületeket. Így például Zágrábban 11 ezer diákból és 30 ezer iskolásból mindössze 250 ifju tagja a sportegyesületeknek.

Csaknem az egész ifjúság szembeszáll a fasiszta klikkel. Miesunovics titóista tábornok beismerése szerint, a katonák rongálják a fegyverzetet, a hadsereg fiatal parancsnokainak 90 százaléka követeli a leszerelést. A kaszárnyákban egyre gyakrabban jelennek meg az ifju hazafiak által irt jelszavak: „Elvtársak, kezünkben van a fegyver! Soha sem fordítjuk ezt a fegyvert népünk ellen, felszabadítónk — a Szovjetunió ellen, a béke és demokrácia táhora ellen!”

A Jugoszlávia fiatal hazafiainak ellenállását megtörni akaró fasiszta klikk egyre vadabb terroreszközökhöz folyamodik. A titóisták különleges koncentrációs táborokat létesítenek, hogy ott fizikailag is megsemmisítsék az engedelmeskedni nem akaró ifjúságot.

Nines azonban az az erő, amely képes lenne megtörni a szabadságszerető jugoszláv ifjúság akaratát a fasiszta zsarnokság ellen folyó harcban.

## Az amerikaiak bombárták a visszavonulásuk fedezésére tüzhedobott angol csapatokat Koreában

PEKING. — (Agerpres.) Az Uj Kína hírgyűnökség koreai külföldi tudósítója jelenti, hogy az amerikaiak Szöul térségében történt visszavonulásuk fedezésére az angol 29. dandárt és saját csapataik egy ezredét használják fel. Az amerikai ezrednek biztosítania kellett volna az angol dandár szárnyát. Ez az amerikai cred azonban elmenekült és magára hagyta az angol csapatokat. Miközben a magára hagyott angol dandár elkésredett harcra, hogy visszavonulási utat biztosítson a maga számára, amerikai repülőgépek bombázták az angolokat és tüzeltek rájuk.

A tudósító megállapítja, hogy ez ugyanolyan árulás, mint amelyet az amerikai hadvezetés és a török, a portoricói, a fülöpsszigeti és a néger katonákkal szemben is elkövetett. Az angol csapatok az amerikai eljárások következtében súlyos veszteségeket szenvedtek. A hadifoglyok felháborodással beszélnek erről a tényről. Lawrence Cavana őrmester elmondotta, hogy amikor a harc megkezdődött az amerikaiak elvonultak. „Azt gondoltuk — mondotta — az őrmester —, hogy csapataink szárnyát védjük, de arról az oldalról kínai önkéntesek jelentek meg. Elképeztük, hogy mit érezünk, amikor rádöbbentünk, hogy az amerikaiak magunkra hagytak.”

56.000 AMERIKAI KATONA VÁLT HARCKÉPTELENNÉ KOREÁBAN AZ ELMULT NAPOKBAN

MOSZKVA. — (Agerpres.) A „Literaturna” Gazeta” munkatársa a következőkben számol be a koreai hadszíntéri eseményekről:

Az egész fronton olyan heves harc folyik, amilyen a koreai háború megkezdése óta még nem volt.

Az amerikaiak és lizinmanisták egyre újabb kísérleteket tesznek az előnyomulásra. Hé; amerikai és ö; lizinmanista hadosztályt, egy angol, egy török és egy ausztráliai brigádöt vetettek harcba, azonkívül felvonulatták az Egyesült Államok csatlós országainak többi csapatait is.

Az utóbbi napokban különösen erős összetűzésre került sor Hanzson és Janfen körzetében. Az amerikai parancsnokság az ausztráliai csapatokat küldte az első vonalba. De az ausztráliaiak szembeállították magukat a koreai néphadsereg és a kínai önkéntesek milliméterpontosságú tüzelésével. Ekkor a kanadaiak: küldték segítségül. De ezeknek sem volt sikerük. Csupán egyetlen napon a kanadai és az ausztráliai csapatok három támadást indítottak és megkísérelték a hadászati szempontból fontos magaslatok elfoglalását. A néphadsereg egységei szilárdan tartják állásaikat és egyik támadás: a másik után verik vissza. Hanzson-

tól keletre több szektorban a koreai néphadsereg egységei és a kínai önkéntesek átörték az ellenség védelmi vonalát.

Az amerikai hadügyminisztérium kimutása szerint, amely messze mögötte marad a valóságnak, az amerikai csapatok csupán a legutóbbi héten 2000 embert veszítettek. Azonkívül 54.000 amerikai katona és tiszti sebesülés és fagyás miatt harc képtelenné vált.

A „Daily Mirror” című amerikai lap tudósítója kiemeli, hogy az USA hadügyminisztériumának vesztéséglisája nem felel meg a valóságnak, mert a lényeges veszteségeket felére csökkentti.

Koreából érkező jelentések arról számolnak be, hogy az amerikai katonák teljesen elvesztették harci kedvüket. Josef Priola nevű amerikai katona szüleihez intézett levelében a többi között ezt írta:

„Mi mindannyian békét akarunk, de Truman és a többiek miatt nem lehet nyugtunk. De ha ti ott hon mindnyájan követelitek, akkor véget lehetne vetni a háborúnak és békében élnünk.”

Noasle amerikai katona Floridában lakó szüleihez ezt írta:

„A lapokból megtudtam, hogy az amerikai anyák békefelvonulást rendeznek Washingonban és követelik fiaik hazatérését Koreából. Mi helyeseljük ezt a lépést. Az amerikaiaknak nincs más keresniük itt.”



## A békeharc jegyében kezdte meg munkálatait a Katolikus Státus rendkívüli közgyűlése

KOLOZSVÁR. — A Román Népköztársaság összes katolikusainak egyetemes képviselőszerve: a Katolikus Státus, szűzán tartotta meg rendkívüli közgyűlését.

A rendkívüli közgyűlésen Népköztársaságunk különböző vidékein élő katolikus hívek, egyháztanácsok képviselői, a néppel tartó katolikus lelkészek, többszázan vettek részt.

A gyűlés szentmisével kezdődött, melyet a Puskin-utcai Státus-templomban dr. Papp József szentjoháni apátkanonok celebrált fényes papi segédlettel.

A szentbeszédet dr. Fery Vilmos teológiai tanár mondta.

Hálátelt hangon emlékezett meg népi demokratikus rendszerünkről, amely az elmúlt év őszén lehetővé tette, hogy a Puskin-utcai Státus-templom kijavítva, újra megnyithassa kapuit a hívek előtt.

„Békesség a földön a jóakaratu embereknek” — idézte Lukács evangéliumát, majd rámutatott arra, hogy a világ népeinek legnagyobb része békét akar. Békét akarnak színre, fájra, vallásra és politikai meggyőződésre való tekintet nélkül, mert tudják, hogy mindennél fényesebb a béke és mindennél rosszabb a háború... Ezért sorakoznak fel a népek milliói a földrészeket egybefoglaló hatalmas békétáborba. — Hazánk dolgozó a békéért, a haladásért küzdenek — mondotta — s ezért kell nekünk, papoknak is a békéért és a haladásért munkálkodnunk.

A szentmise után a gyűlés résztvevői, együttesen vonultak

át a Bolyai Tudományegyetem újonnan épült, feldíszített aulájába. Az aula háttérében a virágokkal és szőnyegekkel feldíszített emelvény mögött égszínkék mezőben hófehér virágokból összeállított hatalmas kereszt állott. Felül és mellett román, magyar és német nyelven ez az idézet állott: „Békesség a földön a jóakaratu embereknek”. Az emelvény felett a következő jelszó állott: „A Béke Világatánácsának felhívása a népek lelkiismeretéhez szöveg, a háborus gyújtogatók bűnös terveinek meghusítására”. Oldalt zöld fenyőágakkal és vörös virágokkal díszített erkély mellvédén hazánk katolikus híveinek hő kivánságát kifejező jelszó állott: „A Katolikus Státus hivatott elősegíteni egyházunk beilleszkedését Népköztársaságunk törvényes rendjébe és építő munkájába”!

Fodor Gergely esperesplébános, a Státus időközi bizottságának elnöke nyitja meg a közgyűlést.

Bevezető szavaiban hangsúlyozta, hogy a Státus a néptől származik, a nép érdekeit képviseli, mint ilyen a békét és Népköztársaságunk felvirágoztatását szolgálja. Szavait hosszúságos éljenzés és lelkes taps kíséri. „Éljen a béke! — Éljen Népköztársaságunk!” — zug végig a hatalmas termen.

Nistor Ioan kultuszminiszteri tanácsos szavait, aki a kultuszminiszter üdvözlését tolmácsolja a Státus közgyűlésnek — hosszantartó lelkes taps fogadta. Amikor rámutat arra, hogy hazánk munkásosztálya, Pártja vezetésével kemény harccal megvalósította népi demokratikus rendszerünket, a Státus rendkívüli közgyűlésének résztvevői hosszasan és lelkesen élték népi demokratikus rendszerünket. Amikor pedig rámutatott, hogy népi demokratikus rendszerünk

kormányja jóváhagyta a Katolikus Státus működését — a jelenlévők fergeteges tapsban törtek ki.

Agótha Endre főesperes a Katolikus Akcióbizottság nevében köszöntötte a gyűlést. Beszédét több ízben szakította meg a lelkes taps. A békéről beszélt és elítélte a háborus imperialisták világuralomra törő terveit és megrázó szavakkal eszelelte az amerikai imperialisták és csatlósaiak koreai szörnyű vérengzéseit. Szavai mélyen behatoltak a jelenlévők szívébe.

— Minden becsületes embernek határozottan állást kell foglalnia az emberiség egyik legféltettebb kincse — a béke mellett... — Ugy van! Ugy van! — zúgott végig a termen a helyeslés.

Amikor pedig emelt hangon Sztálin elvtárs szavait idézte, melyben a szovjet népek nagy vezetője, a világ dolgozó nagy tanító mestere hangsúlyozza: ha a világ becsületes, békeszerető emberei összefognak, akkor a békét meg lehet védeni — a Státus rendkívüli gyűlésének résztvevői percekig át lékiesen élték a Szovjetunió vezető hatalmas békétáborát és annak vezetőjét, a nagy Sztálint!...

A románajku hívek nevében Kravovschi Ioan campinai esperes, míg a németajku hívek részéről Kleininger Miklós piébános köszöntötte a gyűlést és jelentették be lelkes csatlakozásukat a Katolikus Státushoz, a Román Népköztársaság összes katolikusainak egyetemes képviselő szervéhez...

Az együttélő népek testvérisége, a békébe vetett sziklaszilárd hit, Népköztársaságunk felvirágoztatása és a Szovjetunió vezető hatalmas békétábor győzelmének jegyében kezdte meg munkálatait a Katolikus Státus közgyűlése.

A nagyfotosságu közgyűlés lefolyását lapunk legközelebbi számában ismertetjük.

## Sokoldalú támogatást a gyalui kollektív gazdaságnak

A falu közepén két földműves áll meg „a falu tükré” előtt, nézve egymást, bólogatnak, beszélgetnek. A fekete táblán, felül ez olvasható: A tavaszi szántás elvégzésére versenyben állunk Apahida, Bács és Szász-ellen községekkel. Alatta pedig nevek sorakoznak, csoportosítva. Például ilyenformán: Élenjárók: Sfarlea Vasile chicu, Király Márton... kitünt Gábor Petre... hátulkullogók: Borbély István, Sopon Gavriela dragii... A tábla mellett hatalmas utcaujvási hirdető a versenyt. Tucatnyi cikk van rajta a tavaszi mezőgazdasági munkálatokról, termésheszolgáltatásról, szövetkezetéről, kulturális, egészségügyi és más kérdésekről.

Nézzük meg közelebbről a kollektívát. A község vége felé, nagy udvarra s hosszan benyúló kertre nyíló kapun jelzi a tábla: „Május 1 kollektív gazdaság”. Oldalt, az épület mellett több kollektívista dolgozik. Melegágyakat készítenek. Mások a kertben, többen a földeken munkálkodnak. Fialat gazdaság ez. A kollektívistáknak még nem volt közös termésük, sokan közülük vállalkoznak még a régi, kevés haszonnal járó egyéni gazdálkodás sulyát. Most kell nekik eldöntenük, hogy a szovjet kolhozparasztozok tették a kezdet néhány évében, hogy felépíthessék maguknak a dus gyümölcsöket érlelő éveket. A gyalui kollektívistáknak most van szükségük a legtöbb támogatásra. A Párt Központi Vezetősége és a minisztertanács által a kollektív gazdaságok szervezeti és gazdasági megerősítésére nemrég hozott határozatot elővé kell tenni Gyaluban is.

Ezen a téren komoly tenni-valók vannak. A határozatot feldolgozták a gyalui kollektívisták számára, de már ebben megmutatkozott egy lényeges fogyatékoság. A földolgozáson ugyanis a beiratkozott több mint 50 családból alig 20 személy vett részt. Ennek alapvető oka pedig kétségtelenül az állandó jellegű, szervezett felvilágosító munka hiánya. Ezt támasztja alá az a tény is, hogy

a kollektív gazdaságban a megfelelően felszerelt vörös sarkot alig-alig látogatják.

Támogatásra van szükségük a gyalui kollektívistáknak az összes helyi szervezetek részéről, a néptanácsoktól s a gazdaság vezetőségétől is. A tömegszervezeteknek például mindeztideig vajmi kevés fejtörést okozott az a tény, hogy Gyaluban több mint 50 család a Párt által megmutatott utra lépett s hogy ezekre fokozott gondot kellene fordítani. A néptanács támogatása jórészt abban merül ki, hogy a gazdaság kapott a melegágyak részére két-három széktrágyát a községi apaállattal állóbból. De amikor a szükség ránk beszerzésére került a sor, a néptanács elnöke olyan hirtelenül levette kezét az ügyről, mintha megégette volna az ujját. Pedig ő maga is tagja a kollektív gazdaságnak, mi több, saját tulajdonában vannak ilyen ránk, mert előzetesen kertészkedéssel foglalkozott. Mit tükröz az ilyen magatartás? Azt, hogy a néptanács elnöke, bár maga is kollektív tag, még mindig nem tudja összeegyeztetni a községi érdekeket saját érdekeivel. Régi maradványokra vall az a tény is, hogy a néptanács elnöke helytelenül, diktatórikusan kezeli az ügyes-bajos dolgaikban hozzáfutó dolgozó földműveseket. Az ilyenfajta magatartás pedig fokozottan káros és elítélendő olyan embereknél, akiket a tömegek bizalma vezető helyre állított.

A kollektív gazdaság vezetőinek több gondot kell fordítani a tagokkal való közvetlen, meleg kapcsolatok kiépítésére s helyet kell adniok az alulról jövő egészséges kezdeményezéseknek, hogy így a kollektívisták és vezetőik összeforranak a közös cél érdekében. Különös figyelmet kell szentelni megfelelő szakkaderek képzésére, mert ennek elmulasztása komoly nehézségeket okozhat a könyvelés, a normák kiszámítása, a végzett munkanapok megállapítása és számtalan más problémák terén. (O. I.)

## Uj győzelmekre mozgósítja Kolozsvár élüzemeit a termelés Vörös Zászlaja

Nagyjelentőségű esemény zajlott le az elmúlt napokban a kolozsvári üzemek és gyárak dolgozóinak életében. Az Egyetemiek Háza nagytermében, ünnepélyes keretek között, a város három élüzeme vette át a termelés Vörös Zászlóját az 1950. év második felében elért eredményekért. A három üzem a „Herbák János”-művek, a kolozsvári vasúti állomás és a „Flacara” konfekció-üzem.

### A termelési költségek csökkentéséért

1951. március 11-én az ország különböző részeiből érkezett munkásküldöttek meleg üdvözléssel köszöntötték Népköztársaságunk bõripari élüzemét, a „Herbák János”-műveket.

A Herbák-művek dolgozóinak számát adtak ezen a napon az elmúlt év második felében kifejtett harcukról és elért eredményeikről. Hogyan törtek az élre? A „Herbák János”-művek dolgozóinak az elmúlt félévben a legszebb eredményt a termelési költségek csökkentése terén érték el. A nehézségek ellenére 1950 második felében az előző félévhez viszonyítva, a termelési eredmények magasán tulszárnyaltak az előzőket. Ez elsősorban a dolgozók fokozott öntudatának, a munka iránti új, szocialista magatartásának tulajdonítható. Megjavitott a munkafegyelem, a dolgozók tervszerűbben használták ki a munkaidőt, a gépeket és ésszerűbben dolgozták fel a nyersanyagot. Kezdeményezéseikre az újításokkal és észszerűsítésekkel sikerült lépéselőznie az egyes munkafázisokat s ezzel sok helyen értékelt munkacélt szabadtoltak fel. A munkacélt ésszerű kihasználása mellett nagy gondot fordítottak a takarékos anyaggazdálkodásra. Októberben pl. bevezették Lidia Korabelnyikova szovjet tanóvosta munkamódszerét,

amelynek segítségével egyetlen takarékosági brigád egy hónap alatt 2200 pár cipőhöz való nyersanyagot takarított meg. Dávid Mihály technikus újításával a felsőbörök kikészítését 5 nappal megrövidítették, ami ugyancsak nagy megtakarítást eredményezett. Ezek voltak azok a tényezők, amelyek következtében a „Herbák János”-művek dolgozóinak sikerült 1950 harmadik évnegyedében a termelési költséget

945 százalékkal és a negyedik évnegyedben 12,6 százalékkal csökkenteniük.

A „Herbák János”-művek dolgozóinak büszkén emelik magasra az élüzem-zászlót. Kemény munkával, megsokszorozott odaadással valóznak a kitüntetésükre. Ezt bizonyítják azok a munkavállalások, amelyek már az ünnepély alkalmával elhangzottak a dolgozók részéről.

### A szocialista munkaversenyek magtsabbrendű megszervezéséért

Mi is felvesszük a harcot a termelés Vörös Zászlójáért! — határozották el a kolozsvári vasúti állomás dolgozóinak, amikor 1950 elején megtudták, hogy a temesvári vasúti munkásokhoz kerül a versenyzászló. Elhatározásukat tett követték. Tapasztalataik alapján tanulmányozták, elsajátították azokat a munkamódszereket, amelyek segítségével és helyes alkalmazásával a temesváriak az első évnegyedben élüzemmé lettek.

A kolozsvári vasúti állomás dolgozóinak versenykollektívát alakítottak, amely később megszervezte az egyéni és csoportok közötti szocialista munkaversenyt. A pártszervezet irányításával a versenykollektív olyan eredményes szervezőmunkát fejtett ki, hogy a vasúti

állomás dolgozóinak 97,3 százaléka kapcsolódott be a versenybe. Munkaüléseken a szovjet sztahanovisták és élmunkások brosúrákban megjelent munkamódszereit kezdtek tanulmányozni. Bevezették, hogy mindennap a munkaidő megkezdése előtt megbeszélnek az elvégzendő teendőket. Naponta a bíráló és önbírálat szellemében kiértékelik a verseny során elért eredményeket.

A munka alapos megszervezésével és a szovjet dolgozóknak módszereinek alkalmazásával sikerült 1950 második felében a tehervagonok ki- és berakodási idejét 38,2 óráról 23,3 órára csökkenteniük. A forgalom meggyorsításával a kolozsvári vasúti állomás dolgozóinak 3,503.632 tonna megtakarítást értek el.

A versenyzászló megőrzéséért a vasúti állomás dolgozóinak új harcba indulnak. A zászlóátvételkor vállalták, hogy a vagonok ki- és berakodásának idejét még 5 százalékkal csökkentik, a vagonok tolatási idejét pedig 3 százalékkal. A termelési zászló új versenyfeladatokra serkenti őket, új, az eddiginél is eredményesebbre.

### Szovjet munkamódszerek alkalmazásáért

A kolozsvári „Flacara” konfekció-üzem dolgozóiban hatalmas lelkesedést váltott ki a hír: üzemük élüzem lett, elnyerték a termelés Vörös Zászlóját.

A „Flacara” konfekció-üzem dolgozóinak életrétük és ez nem volt könnyű feladat. Az üzem felépítése után kezdetleges körülmények között, hiányos berendezéssel kezdtek el az 1950. évi terv teljesítését. Az első évnegyedben, de még az első félévben is nagy nehézségekkel küzdöttek. A dolgozók igyekeztek minden lehetőséget felhasználni arra, hogy munkájukat megkönnyítsék és üzemüket — országos viszonylatban is — egy jólműködő konfekció-üzemmé fejlesszék. S ebben a munkájukban a szovjet dolgozóktól kaptak nagy segítséget. Mint Népköztársaságunk valamennyi üzemében, ebben az üzemben is egyre ismeretlenebbé váltak a szovjet munkamódszerek. Az élenjáró szovjet módszerek alkalmazása utrrásszerű lendületet adtak az üzem dolgozóinak.

Az üzemi pártszervezet segítségével és állandó irányításával még a múlt év első felében bevezették Nezenecva szovjet technikus szalagrendszerét. Az új termelési rendszer alkalmazása megoldotta a nehézségeket éppen akkor, mikor a dolgozók áttértek a civil-konfekcióra. Később ellenőrző állomásokat létesítettek. Ezen az állomásokon a már félév, vagy teljes éven elkészített munkadarabok minőségét ellenőrizték s a selejtes, hibás darabokat visszatartották. Így si-

került lényegesen megjavítaniok a minőséget. A „Flacara”-üzem dolgozóinak első volt az országban, akik alkalmazták Polina Suhovernova szovjet mesternő minőségű munkamódszerét és kezdeményezéseire az ország több üzemében alkalmazták már. Múlt év második felében a jelentős mennyiségű anyagvesztés leküzdésére bevezették Lidia Korabelnyikova takarékosági munkamódszerét. Ezzel sikerült egészen alacsonyra szállítani a hulladékot. Hogy az öt éves tervet elsőrendű minőségű áruval készítsék, bevezették Alexandr Csutkih minőségű módszerét.

A munka menetének megkönnyítése mellett nagy gondot fordítottak az új szakmai kérdések nevelésére. Kollektív szovjet sztahanovista módszere szerint a szaktanfolyamokon tanultaknak tökéletesebbé telték a dolgozók szerződéseket kötötték egymással.

Ezek voltak azok a feltételek, amelyek hozzásegítették a „Flacara” konfekció-üzem dolgozóit, hogy a méteráruban még november 30-án és április 1-én szerint pedig december 13-án befejezték az 1950. évi tervelőirányzatukat.

Az öt éves terv megkezdésekor tovább folytatták ezt a lendületet. Különösen most, a Vörös Zászló Átvételén k napjától az üzemben eddig nem ismert versenyfeladatot kapott szárnyra. Mások akarnak lenni az élüzem élre és megadják örízni a termelés Vörös Zászlóját.

## „Egyetlen rossz jegy, egyetlen osztályban sem!”

A DÉSI MAGYAR LICEUMBAN INDULT VERSENYMOZGALOMRÓL

DÉS. — (Tudósítónktól.) Népköztársaságunk iskolapolitikája az 1950—51-es iskolai évben belépett a fokozott tervezésű szakaszba. Ennek természetes következménye, hogy iskoláink, főként közép- és főiskoláink tanulóinak létszáma pontosan kiszámított és tervezésű az építészeti különböző szektorokban mutatkozó szükségletek szerint. Egyre komolyabb és felelősségteljesebb feladatok hárulnak tehát tanárainkra, mert mennyiségileg és minőségileg biztosítani kell a szocialista építés káderek szükségleteinek kielégítését.

A dési magyar liceum tanszéklete a félévi eredmények lezárásánál azt tapasztalta, hogy a tanulók tanulmányi eredményei az eddigi munkamódszerekkel nem biztosítják a 95 százalékos terv végrehajtását. E felismerés nyomán a tanári kar megbeszélte az eddigi munkát és új utakat keresett, hogy nemcsak mennyiségileg, hanem minőségileg is lehetővé tegye az iskolára ruházott feladatok teljesítését. A kérdést az ifjúsággal együtt vitatták meg. Az IMSZ alapszervezet bizottságával tartott közös értekezleten arról a meggyőződésre jutottak, hogy a személyes felelősség megerősítése és tudatosítása

a tanulás iránt, valamint a versenyszellem kifejlesztése és a gyengébb tanulók személyes támogatása lehetővé teszi a félévi 96 százalékos bukási arányszám kiküszöbölését. Január hónap folyamán versenymozgalmat kezdeményeztek, hetenkénti pontos grafikonokon vezetve az eredményeket.

A kiűggesztett grafikonokat eleinte csak kíváncsisággal nézegették a tanulók, de az első hét eredményei után fokozódott az érdeklődés és az ambíció. Általános érdekklé vált a rossz jegyeket jelző színes oszlopok leszorítása, 10 százalék alá. A heti eredményeket osztálygyűléseken tárgyalták meg s ezeken egyenként kiértékeltek a tanulók eredményeit, az osztályközösség kereste meg a lemaradottak megjavításának módszereit. Így a IX. osztály egyik gyenge növendékének, előkészítésére tanár-gyánként vállalkoztak a társai. A gyermekek pontos tanulmányi munkatervet állítottak össze, ezt pedig percnyi pontossággal be is tartották, s meggyőzték elmaradt társukat, hogy rendszeresen elkészüljön. E versenymozgalmat március 6-án kiértékelése alkalmával ködült, hogy minden osztály megjavította tanulmányi eredményét. A IX. osztályban például minden tanuló emelte félévi eredményeit s ma az osztályban egyetlen elégtelen jegy sincsen. A VIII. B. osztály csaknem felére szorította a rossz jegyek számát. Ugyanakkor az osztály tanulói között kifejlődött a kollektív felelősség érzete az egyénnel szemben, s az osztály jó vagy gyenge eredményével való törődés.

Jellemző eset történt a munkaszászó odaitelésénél. Az iskola III. osztálya, akárcsak a IX. osztály, szintén kiküszöbölte a rossz jegyeket, itt sincsen elégtelen osztályzat. A IX. osztály viszont lemondott a munkaszászólóról, a kis pionirokból álló III. osztály javára, hogy ezzel még lelkesebb munkára ösztönözze az alábbi osztályokat, hogy minél felkészültebben lépjenek a felső osztályokba.

Március 6-án az egész iskola növendékeinek tanulmányi eredménye, a rossz jegyek kiküszöbölése, csaknem kétszeresen megjavult a félévi eredménnyel szemben. A sikeren felkelésült ifjúság újabb versenymozgalmat indított május 1-től kezdve, most már ezzel a jelszóval: „Egyetlen rossz jegy, egyetlen osztályban sem.”

FÜLÖP GÁBOR

## A szövetkezet — ut a dolgozó parasztság jólétéhez

A ROMÁN MUNKASPÁRT KIADASA

A szövetkezeti kérdés alaposabb megismerése céljából dolgozó parasztságunk figyelmébe ajánljuk a Román Munkaspárt kiadásában megjelent brosurát: „A szövetkezet — ut a dolgozó parasztság jólétéhez”.

A brosurá megmutatja, hogy a szövetkezet a legjobb eszköz a város és falu közötti áruforgalom lebonyolítására és kimélyítésére. A dolgozó parasztságnak, hogy terményfölöslegüket a szövetkezeteken keresztül értékesítsék, nyersanyagot és élelemmel látják el a városi munkásságot. A városi munkások viszont, a termelékenység emelésével mind több és több ipari

cikket és mezőgazdasági gépet küldhetnek a szövetkezeteken keresztül a dolgozó parasztságnak.

Ezen az uton javulnak a létfeltételek és mégjobban megerősödik a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetsége.

A brosurából egyetlen példát ragadunk ki arra vonatkozóan, hogyan könnyítik meg a szövetkezetek a város és falu közötti árukeresét: A szitányi (Belényes-rajon, Bihar-tartomány) dolgozó parasztságot jól vezetett és tevékeny szövetkezetükön keresztül mindössze két hónap leforgása alatt 152.383 darab tojást, 6144 kg. baromfit,

1500 kg. diót, valamint búzát, babot, aszaltszilvát adtak el a szövetkezetnek. A szövetkezet eladta ezeket a termékeket a városnak és a kapott ellenértékből vehetett 2.500.000 lej értékben textilárut, 1.500.000 lej értékben cukrot, sőt és egyéb fűszerárut, majdnem 400.000 lej értékben lábbelit, 600.000 lej értékben vasáruccikat és sok más közszükségleti cikket.

Amint látjuk, a dolgozó parasztság, amely a szövetkezetbe hozza eladásra termékeit, fokozza a város és falu közötti árukeresét és egyúttal csapást mér a kulákokra, a béke és haladás halálos ellenségeire.

## Színház — Mozi — Opera

ÁLLAMI MAGYAR OPERA:

Vasárnap, március 18-án este 8 órákor: Dohányon vett kapitány.

ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:

Pénteken, március 16-án este 8 órákor: Romeo és Júlia. (Harmadszor.)

MOZI:

NÉPMOZGÓ (POPULAR): A cirkusz. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órákor. Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné.

MUNKÁS MOZGÓ: A szibériai ballada. Színes film. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órákor. Vasárnap délelőtt matiné.

URÁNIA MOZGÓ: A cirkusz. Előadások kezdete: fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órákor. Vasárnap délelőtt fél 12 órákor matiné.

„MAXIM GORKIJ” MOZGÓ: 500-as szítr. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órákor. Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné.

„VÖRÖS CSILLAG” MOZGÓ: „Janika.” Előadások kezdete: 4, 6 és 8 órákor. Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné.

„CAPITOL” MOZGÓ: Maszkarada. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órákor. — Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné.

„UJ IDŐK” MOZGÓ: Híradó — Az erdőkiérmelés gépesítése — 8 sz. Szovjet sport. — 1. sz. Uttörő.

## Állami Magyar Opera

1951. március 18-án, vasárnap délelőtt 11 órákor

AZ EGYETEMIEK HÁZA NAGYTERMÉBEN

## Szimfónikus hangverseny

Vezényeli:

Antonin Ciolan

Közreműködik:

SILVIA SERBESCU

zongoraművész

Műsoron: Händel: Concerto grosso

Rachmaninov: Második c-moll zongoraverseny

Muresianu: Harmadik román szvit

Bartók: Magyar parasztdalok

Jegyelővétel az AGES irodájában

VASÁRNAP, MÁRCIUS 18-ÁN ESTE 8 ÓRÁKOR

Az Egyetemi Ház nagytermében az Állami Román Opera szolistaiknak

## Tavaszi hangversenye

Közreműködnek: Dinu Badescu, Elena Vatafu, C. Ursulescu, Jónás Aladár (hegedű) és dr. Tebán Sándor (zongora).

MŰSORON:

C. Ursulescu: Prologus a Bajazzók című operából (Leoncocavallo), „Elegie” (Massenet); „Arioso” (Diaz) Bolhadal (Muszorgszkij) Figaro áriája a Szevillai borbélyból (Rossini); Crifanteme román műdal (Dragoi); Akácós ut, magyar műdal; kettős a Trubadurból: Vatafu—Ursulescu, hármas a Trubadurból: Badescu, Vatafu, Ursulescu.

Elena Vatafu: Aria a Tosca című operából (Puccini); „Andre Chénier” (Giordano); A „Végzet hatalma” Verdi; duett: Vatafu—Ursulescu. Trubadur tercett: Vatafu—Badescu—Ursulescu.

Badescu: Dal a tavaszról (Rubinsztein); Aria a Mosoly országából (Lehár); „Werther” (Massenet); Aria Stretta a Trubadurból (Verdi); Ballada a Rigolettoból (Verdi); „Tosca” levélárijája (Puccini).

HEGEDÜVERSENY

Jónás Aladár:

Glasunov: Raimonda — Verdi: Traviata Preludium, Beriot: Ballett fantázia — Pollachim: La canaire.

Zongoránál dr. Tebán Sándor

Jegyek az AGES-nél, Szabadság-tér 8.

„CLUJUL” ÁLLAMI KERESKEDELMELI VÁLLALAT

március 18-án, vasárnap délelőtt

## Arúkiállítás rendez

Dózsa György-utca 6 és 15 szám alatt lévő központi üzletében és szabadáru cipőüzletében

A KIÁLLÍTÁS MEGLEPETÉSSSEL SZOLGÁL

Nyitva: reggel 9-től déli 2 óráig

Látogassák! Látogassák!

A közönség ez idő alatt vásárolhat is!

## Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Változó, többnyire magas fátvolfelhőzet, csapadék ma nem lesz. Időnként még élénk nyugati, később újból délnyugati szél. A hőmérséklet átmenetileg még kissé csökken, éjszaka helyenként gyenge fagy. Kolozsváron szerdán a hőmérséklet elérte a 22 fokot, csütörtökön hajnalban 7 fok, délen 14 fok volt, a légnemzés 761 mm., alig változik.

## APRÓHIRDETÉS

KERESÜNK megvételre nagy jégszekerényt kátrin részére. Jelentkezni CGM káderiskolában, Horea-ut 19. — FELVESZÉK középkorú női gázfűtéses lakásba kis háztartás vezetésére. Fürtelhaubné. Szapan-utca 18. — VÁSÁROLUNK minden bulorgyártáshoz szükséges vasalást és facsavart, jó állapotban lévő asztalos szerszámot. Cooperativa Lemn si Mobila. Kolozsvár. Március 8-úca 5. beszerzési osztály. — ELADÓ kétszemélyes díofurniós rökámié. Holdvilág-utca 14. — KERESÉK megvételre jókarban lévő varrógépet. Bástya-utca 11

CAPITOL ÉS MAXIM GORKIJ MOZGÓ

Bemutatták a „Mosfilm” stúdió produkcióját:

„A REPÜLÉS TITKAINAK FELFEDEZŐJE”

„ZSUKOVSKIJ”

Művészi színes film az „orosz repülés atyjáról.”

V. Pudovkin rendezésében

Főszerepben: Jurij Zsurovskij,

V. Szadokov, V. Druznyikov,

Előadások kezdete Capitol: 3, 5,

7 és 9 órákor; Maxim Gorkij: 4,

6, 8 és 10 órákor. — Vasárnap

matiné Capitol: 11 órákor; Max-

im Gorkij: 11.30 órákor.

„CLUJUL” ÁLLAMI KERESKEDELMELI VÁLLALAT

Tudatjuk a vásárló közönséggel, hogy összes üzleteink

március hónapban

délelőtt 8-tól 1 óráig,

délután 4-től 7 óráig

tartanak nyitva.

SZERDÁN és SZOMBATON IS!

VESZÜNK NAGYMÉRETŰ

AUTÓPONYVÁT

„Victoria” Szövetkezet

Kolozsvár, Horea-ut 108.

## SPORT

A MAROSVÁSÁRHELYI LOKOMOTIVA RATA VASÁRNAP KOLOZSVÁRON JÁTSZIK

KOLOZSVÁR. — A KESE labdarúgó csapata, amely vasárnap 3:0 arányban vereséget szenvedett Marosvásárhelyen a Lokomotiva RATA együttesétől, március 18-án, vasárnap délután 4 órákor visszavágó mérkőzést játszik a Vasas „Gh. Gheorghiu-Dej” sporttelepén.

A vendégcsapat erre a mérkőzésre így áll ki: Székely I., Székely II., Vakares, Benyovszki, Szalóki, Csiki, Lukács, Kohn, Caciula, Stroa, Ince II. A mérkőzés előtt délután fél 3 órákor a bukaresti Dinamo kézilabdás csapata a KESE ellen játszik.

A VASAS

női és férfi tornászcsapata, a Herbák János és a Spariak több versenyzőjével együtt nagy lelkesedéssel készül a szombaton és vasárnap Szatmáron sorra kerülő „Vörös Kupája” versenyre, amelyen Kolozsvár színeit a férfi csap-

patversenyben Batiz, Balogh, Cenușu, Pavel, Felvinczi, Vincze, Dunkel, Árkost, míg a női csapatversenyben Gyárfás, Baluș, Kato, n, Farkas, Horváth, Márton, György) és Móni képviselik.

A TEMESVÁRI ÉS KOLOZSVÁRI

Lokomotiva öklívívó csapatainak vasárnap délelőtti találkozójára összehajtották a csapatokat. Temesvár csapata a papiruslytől felélt: Várad, Oprea, Miřescu, Dumitru, Merlut, Kon, Farkas, Marcu Vanghelo és Steplam, míg a kolozsvári csapat Volkes, Tóh, Popa, Iancu, Ambrus, Miçlaus, Balca, Cristodor, Botzan és Voina összehajtották áll ki.

HARASZTOSI TIBOR

a Haladás—Grafika versenyzője nyerte a II. osztályú asztalitenisz bajnokságok küzdelmét, aki a döntőben nagy küzdelem után 2:1 arányban győzött Ramocca (Lokomotiva) ellen. 3. Vesel és Gavriescu (KESE).